

持续深化“一改两为”全面提升工作效能 黄山市文明办召开全体干部职工大会

本报讯(舒凝)1月29日上午,安徽省黄山市文明办召开全体干部职工大会,传达学习全省发扬自我革命精神坚持党的全面领导持续深化“一改两为”全面提升工作效能大会精神,并就近期重点工作作出部署。

会议指出,要全面迅速收心归位,持续学习和领会深化“一改两为”全面提升工作效能的要求,明确“开局就是决战,起

步就要冲刺”,从衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治高度,推动作风建设常态化长效化,以更高的要求切实改进工作作风;要一以贯之提升效能,强化担当作为意识,高质量、闭环式完成中央、省、市委的部署要求。认真贯彻落实以人民为中心的发展思想和创建为民、创建惠民的理念,持续为民办实事、为企优环境。贯彻落实中央八项规定精神,切实整治形

式主义为基层减负,求真务实、注重实效;要精心谋划重点工作,站在新起点、写好新开篇、谋划新布局,围绕贯彻落实党的二十大精神,梳理今年精神文明建设重点工作,脚踏实地、埋头苦干,力争开创黄山市精神文明建设新局面,为建设生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养和良好文化条件。



精神文明网



报社官方微信

百姓大舞台 有才你就来

——贾汪草根秀活动热闹了节日乡村

蒋新会 张雷 张艺馨

“百姓大舞台 有才你就来”,好戏连台,台台精彩。从腊月二十至正月初十,72场贾汪草根秀、百姓“村晚”将江苏徐州贾汪区的兔年新春渲染成欢乐的海洋,其中部分贾汪草根秀、百姓“村晚”演出活动还通过网络直播,吸引了全国40多万网友观看,受到广泛好评。

为丰富新年春节期间群众精神文化生活,营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明向上的浓厚节日氛围,贾汪区在春节期间广泛开展了由村民自编自导、自演自赏、丰富精彩的“百姓大舞台 有才你就来”——贾汪草根秀、百姓“村晚”,生动呈现传统年味和乡村振兴的丰硕成果。

据介绍,今年春节期间,贾汪草根秀——贺新春文艺演出活动将全区各地在上年度遴

选出来的优秀“草根明星”“草根作品”进行集中展出,节目内容丰富,形式多样,除了有歌曲、舞蹈、戏曲、小品,还有武术、快板等,既有喜庆祥和的年味,又有浓郁的地方特色,充分表达贾汪人民欢度春节的愉悦心情及创造幸福美好生活的精神状态。

贾汪草根秀坚持“从群众中来,到群众中去”的理念,演出的节目主要由区、镇、村三级推荐的优秀文艺作品组成,内容丰富、形式多样,春节期间,以草根秀为主要内容的乡村文艺演出活动即百姓“村晚”,曾多次入选全国“村晚”示范展示。这些来自乡里乡亲最朴实、最亲切、最真情的演出,充满了家乡热土的文化气息,传递幸福,凝聚乡情,展现着对美好生活的向往和追求,吸引了众多的群众参与。

“我们排了12个富有本地特色的节目,把家乡的面貌风情和我们的幸福生活展现给群众和线上的网友们。展望2023年,我们的村庄会越来越美,村民生活会越来越好!”贾汪区紫庄镇马山村党支部书记张鹏说。

经过近年来的培育发展,“百姓大舞台 有才你就来”——贾汪草根秀由最初乡村群众自娱自乐的演出,逐渐发展成为群众文艺创作表演、民间特色文化展示推广、乡村好物美景推荐分享等综合性节庆活动。

“今天不把别的唱,把汴塘煎饼谈一谈,传统制作杂粮面,厚薄均匀勺子上摊……”极具地方特色的徐州琴书悠扬地说着汴塘煎饼的发展,1月15日晚,贾汪区汴塘镇孟省村草根秀、百姓“村晚”活动,通过网络现场直播,吸

引线上超9万人次观看;“锣鼓一敲响震天,我们一人走上前,宣传移风和易俗,开演……”三句半《移风易俗谱新篇》以及柳琴戏《人情债最难还》唱出了贾汪树立文明新风的生动画面,1月18日,京杭运河畔、塔山大桥旁,贾汪区塔山镇“百姓大舞台 有才你就来”草根秀群众文艺展演精彩上演……

“贾汪草根秀”,通过发掘乡村文艺人才,展示乡村特色文化,不仅为乡村文艺爱好者提供了一个展示自我的平台,更是丰富了人民群众的精神文化生活,展现了新时代农村群众积极向上的精神风貌,满足了人民群众对美好生活的向往,更是推动了新时代文明实践工作落地生根、枝繁叶茂。”贾汪区委宣传部相关负责人表示。



为进一步丰富农村群众精神文化生活,1月13日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县定威水族乡组织开展“绽放中帼风采 助推乡村振兴”农民女子趣味运动会,来自全乡各村的妇女代表积极参与拔河、挑米接力、拔河等运动项目。图为定威村妇女在进行拔河比赛。李长华摄

一名老党员的光和热

——记成都高新区尚锦社区“沐锦睦邻”老党员工作室党支部书记王明洋

本报记者 漆世平

1月4日,当记者来到成都高新区西园街道尚锦社区向街坊邻居打听王明洋时,大家都说他是一个“热心肠”。

王明洋是尚锦社区上锦颐园小区的一名老党员,现任尚锦社区“沐锦睦邻”老党员工作室党支部书记。有着36年党龄的他在退休后离岗不离党、退休不褪色,用实际行动践行共产党员的初心和使命,带领老党员关爱社区里家庭困难的学龄儿童,为青少年健康成长织起一张关爱网。他热心参与社区组织的各项志愿服务活动,为群众排忧解难,并积极走进社区、学校开展党史学习教育,弘扬红色文化,传承红色基因。

关爱困难儿童

2018年,王明洋从南充市南部县石龙镇(前平桥乡)政府基层干部岗位上退休,因为儿子在成都生活,退休后的他携妻子来到成都上锦颐园小区和儿子一起居住。

退休前,王明洋担任乡镇干部多年,在纠纷调解、困难帮扶等方面积累了丰富的经验,来到成都后,他也深感自己作为一名老党员应该老有所为,力所能及地为群众排忧解难。

秉持这样的理念,王明洋来到成都后没闲着。他积极协助社区组建“沐锦睦邻”老党员工

作室,并担任工作室党支部书记,多次入户走访老党员,邀请他们加入老党员工作室一起为群众服务。在王明洋的积极奔走下,先后有13名老党员加入“沐锦睦邻”老党员工作室,他们中有像王明洋一样的退休干部,有企事业单位退休人员、退休教师等,他们根据各自的特长,常态化开展真情帮扶、红色宣讲、纠纷调解等志愿服务活动。

在“沐锦睦邻”老党员工作室,有一本工作手册,上面张贴着王明洋和其他老党员几年来工作时的照片。王明洋指着其中一张到困难学生家走访的照片对记者说:“这名孩子叫小涵(化名),今年13岁,父亲在3年前因癌症去世,母亲刚做了甲状腺癌手术,目前在一所职业高中工作,家里还有年迈无收入的爷爷奶奶,家庭经济困难。”

王明洋介绍,2021年7月,他从社区工作人员处了解到小涵家的情况,听说孩子因多种原因无法享受国家优惠政策时,为帮助小涵减轻生活负担,他动员辖区企业、党员积极捐款,为小涵解决生活费用。“现在小涵正在上初中,学习成绩还不错。”王明洋笑着说,小涵每次见到他都会热情地叫一声“王爷爷”。

几年来,王明洋在日常走访中了解到社区里还有不少家庭情况跟小涵家庭类似,为帮助这些困难家庭,他通过社区联动多方力量,共同开展“爱‘尚’天使”帮扶计划,切实帮扶困难

儿童家庭。截至目前,已号召社区10余家单位,200余名党员参与帮扶活动,受助家庭15户,帮扶资金物资合计超5.5万元。

热心志愿服务

“疫苗打了吗?”“尽早接种疫苗,能有效预防疾病,降低病毒对健康的危害”“如果身体条件允许,建议尽快接种”……2021年,在60岁以上老年人开始新冠疫苗接种后,王明洋在社区里遇见老年人便问其是否已经完成疫苗接种,遇上还未去接种或接种意愿不强的老人,他便三番五次向其宣传疫苗接种的重要性,劝说其尽快完成疫苗接种。

王明洋介绍,社区里有的老年人因患有基础疾病,担心年纪大、体质弱,接种后会出现不良反应,接种意愿不高;有的老年人对疫苗与疾病不了解,对疫苗接种政策不了解,也不是很愿意接种。为协助社区更有效地开展老年人新冠疫苗接种工作,他带领工作室的老党员们用“以老带老”打疫苗的工作方式,走街串巷宣传疫苗接种工作,或者上门入户讲解疫苗接种的安全性和重要性,带动辖区老年人接种疫苗。

家住上锦颐园小区26栋的田大爷长期患有高血压,其妻子也患有糖尿病,夫妻二人都未接种新冠疫苗。为了劝说他们尽快接种疫

苗,王明洋专程来到田大爷家耐心为其讲解接种疫苗的相关政策和重要性,并督促他们尽快请医护人员评估一下身体条件是否符合疫苗接种要求。“几天后,我再见到田大爷时,他告诉我他和妻子都符合接种条件,已经完成第一针接种了。”王明洋说。

传承红色基因

除了在社区里积极进行志愿服务,王明洋还是成都市关工委“五老”宣讲员,常常利用空闲时间走进社区、学校开展党史宣讲活动。

在去年5月的一次宣讲中,王明洋走进幼儿园,给学校师生讲革命烈士邱少云的故事。王明洋的生动讲述,让红色基因在孩子幼小的心灵落地生根。

王明洋的故事还有很多很多,事虽平凡,却在点滴中温暖着人心。在他的影响下,作为大学教师的儿子王斐也经常参与学校组织的扶弱帮困、支教等公益活动。“父亲从小就教育我们要乐于助人,要与人为善。”王斐说,他要向父亲学习,做一名优秀的共产党员,积极传递向上向善正能量。

王明洋今年65岁了,他说:“作为一名老党员,我将积极发挥光和热,尽自己最大努力,力所能及地为群众多办实事、办好事,用实际行动影响和带动更多人参加志愿服务活动。”

西宁市城东区 2023年文化科技卫生 “三下乡”全面启动

本报讯(林洛 马娟)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,充分发挥文化科技卫生“三下乡”活动的品牌效应和示范作用,近日,青海省西宁市城东区2023年文化科技卫生“三下乡”暨“我们的中国梦”——文化进万家、“文艺轻骑兵”主题巡进基层活动全面启动。

天寒地冻,挡不住“三下乡”工作队的一腔热血。活动现场,舞蹈、快板、曲艺联唱等精彩纷呈的节目为当地群众送上了一场视听盛宴。

活动现场还对2022年“五星级文明户”创建工作中涌现出的尊老爱幼、廉洁奉公、邻里团结的35户标兵户,以及去年以来在疫情防控、文明城市创建等工作中表现突出的40名志愿者进行表彰。同时,对53名道德模范和10名困难学生及留守儿童,以及24名始终奋战在创建工作一线的工作者进行慰问。30家文明单位为群众送上价值18.68万元的“惠民大礼包”。

大同市平城区 开展“首善平城·绿色文明周” 主题活动

本报讯(思瑜)为进一步巩固全国文明城市创建阶段性成果,提升城市品质和社会文明程度,近日,山西省大同市平城区深入开展了“首善平城·绿色文明周”主题活动。

此次绿色文明周以“迎佳节,传承时代新风;扬美德,共建美丽平城”为主题,以形成良好的文明风尚,提高群众生活质量,实现城市精细化管理为目标,以整治环境卫生、规范市场秩序、宣传文明言行行为重点,以找不足、补短板、强弱项、促落实为抓手,聚焦薄弱环节,全面提升文明城市创建水平。活动涉及环境卫生与市场秩序整治、文明言行宣传、筑牢安全防线、多形式志愿服务四个方面,全区上下各单位各部门“一盘棋”行动、“一股劲”作战、“一条心”攻坚,持续提升城市品位及市民文化素质,推动平城形成文明和谐的社会新风尚。

广饶县: 非遗“线上传艺” 引领过年新风尚

本报讯(东文)“拿鼓槌的动作,是食指和中指在中间,大拇指这样捏着鼓穗……”在国家级非物质文化遗产——陈官短穗花鼓排练厅里,短穗花鼓传承人张兰青正通过直播间进行“线上传艺”,直播过程中,张兰青和学员将短穗花鼓舞蹈精髓表演得淋漓尽致,引人入胜。这是春节期间,山东广饶县将非遗内容通过直播等方式进行“线上传艺”的一个场景。

张兰青表示,以前都是在舞台上演,表演完了就下场,很少有机会能聊一聊短穗花鼓的故事内涵和文化底蕴。现在通过新媒体平台,她可以更多这一国家级非物质文化遗产的底蕴,让她把更多的人,让更多的年轻人来了解短穗花鼓这个民间文化,为新时代下非遗文化的传承贡献自己的力量。

“短穗花鼓的独特之处,是用鼓穗下面的疙瘩来击鼓,如果没有两三年的功夫,一般人是打不了这个鼓的……”张兰青说道。据了解,为了更好地传承与发展这一民间艺术,张兰青将短穗花鼓技艺引入校园,免费向学生传授,并在陈官镇中心小学建立“快乐敲击吧”培训基地,使这项具有浓郁地方特色的乡土艺术成为了学校的特色教育课程。